

水利水电工程生态环境影响研究分析

蔡毅，王灵伟

(中国人民武装警察部队水电第九支队,四川成都 611130)

摘要:水利水电工程是民生工程,但在其施工过程中存在一些威胁当地生态环境的问题。分析了水利水电工程施工对生态环境的影响并提出了改善方案,期望在发展当地经济的同时能够保证该地区的生态平衡。

关键词:地区经济;水利水电工程施工;生态环境

中图分类号:TV212;TV213.2;TV213.9

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2016)增1-0030-01

1 水利水电工程施工对环境的影响

1.1 水利水电工程建设对河流生态环境的影响

水利水电工程建设需要对河道进行重塑,从而改变了河流原来的格局,河流的水域生态环境也会随之改变,尤其是水生物的多样性也会降低。水利水电工程的施工通常都是建立在原生态河道之上,从而对河流周边长期演变的生态体系进行破坏,最终导致河流生态体系出现非连续发展,影响河流周边生态环境的多样化。对自然形成的河流进行施工建设会影响水流内的泥沙浓度以及水的深度,对河流上下游的水文条件产生影响,从而进一步改变河流的水质甚至区域内的气候。

1.2 水利水电工程建设对陆地生态环境的影响

在水利水电工程建设时期,亦会对河流周边的陆地生态产生恶劣的影响。通常,在施工过程中需要搬运砂石料以及建筑用土,这些建筑材料会堆积在工程附近,随着一些临时设施的构建,将进一步浪费土地资源并导致周边的植被受到破坏,造成水土流失。在施工过程中,施工人员可能会损坏工程周边的农作物。

水利水电工程需要在原来的河道上构建水库或者大型的蓄水池,这将导致周边的土壤长期处于地下水位过高的状态下而使土壤沼泽化,并且可能会导致土地盐碱化,生长在该地区的植物也会受到影响,进而影响到生物资源的多样性发展。

在水利水电工程建设过程中,需要从其他地区引进植被来确保水库周边的环境。而外来引进的植被可能会影响到当地原有植物的演替;当地的鸟类亦可能因为植被原因被迫离开原本的栖息

地,进而加剧了当地物种灭绝的速度。

2 水利水电工程施工中存在的环境问题分析

(1)施工会对水质产生影响。一些施工用的废料可能会被施工人员随意排放,水质将受到污染,对周边居民的饮水安全构成威胁,同时将会影响到河道下游的水质。

(2)施工将产生大量的污染。水利水电工程在施工过程中需要大量的重型机械,这些机械可能用来开山或运送砂石料,在其工作时都会产生巨大的噪音。水利水电工程多为大型建设项目,需要大量的机器,它们的使用会在该地区产生大量的废气,水泥与砂石以及爆破粉尘等都会恶化当地的空气质量,不仅会给当地居民的身体健康带来不安定因素,同时也会影响到工程周边的农作物生长。建设水利水电工程的施工人员每天都会产生大量的污水与生活垃圾,如果不能得到及时处理,就会污染当地的自然环境。

3 改善水利水电工程施工对环境影响的建议

3.1 大力发展堤防生态技术

随着当今科技的进步,人们已经意识到水利水电工程对自然生态体系造成的恶劣影响。所以,对于受损的河道环境体系进行改善是非常必要的,这样实施可以有效地确保水生态体系的完整。最近这几年,我国各地区都在进行防洪工程建设和地方河道治理,运用了很多新的技术以及科学的材料,有效地强化了生态体系的稳定性,例如运用生态护堤坝防沙化的技术方案。就目前的方案来说,鉴于其在技术经验上还有所欠缺,就更应该加强对生态保护技术的研究,使得河流整治更加科学、规范。

(下转第37页)

收稿日期:2016-05-04

和施工工艺。

4 质量控制

(1) 固结灌浆质量检查采用压水试验检查和声波测试(包括单孔和跨孔)进行综合评定。

(2) 压水检查采用孔内阻塞进行,孔径为 56 mm,分段长度与灌浆分段一致,固结灌浆孔灌前压力为 0.3 MPa,灌后压水检查在固结灌浆结束后 3 d 内进行,压水压力为 0.3 MPa,合格标准为灌后基岩透水率 $q \leq 5 \text{ Lu}$ 。

(3) 声波测试孔可以根据开挖揭露的地质条件进行适当的调整,对于地质条件较差的部位应重点布置,但声波孔间距不大于 6 m。

(4) 回填灌浆质量检查采用钻孔注浆法,在灌浆区段结束 7 d 后选取至少 5% 的钻孔注入 2

(上接第 10 页)

掘进机的钻头以使掌子面成形。

4 结语

对于低硬度岩石条件下的隧洞开挖,最终采取的施工工艺为光面爆破和掘进机开挖两种。一种传统,工艺成熟;一种先进,自动化程度高。两种工艺都能很好地完成开挖工作,但在不同程度上两种工艺都存在一定的安全隐患。

我们相信:在科技发展迅猛的今天,在完善老

(上接第 30 页)

3.2 明确防洪工程发展的原则

在水利水电工程建设过程中,应该明确防洪的原则。需要进一步加强对河流周边的经济效益与环境效益进行分析,在实现经济发展需要的同时确保环境不被破坏,在水利水电工程施工时需要加强对生态环境的评估,强化落实中央提出的环境指标。需要确保水利水电工程上下游水域生态的完整性。希望可以根据“河流生态走廊”对水利水电工程进行科学统一的规划与施工。在水利水电工程设计阶段就应该统计河道周边的水文、土质检测结果,完善水利水电工程周边生态体系的调查工作,要对周边动植物发展情况进行调查,确保生物群落的健康发展。

3.3 确保河流形态的多样化

河流形态是生物多样化的条件。因为河流的形态会对生物的多样化产生影响,所以,除按照工

:1 的砂浆,在 0.2~0.3 MPa 的压力下,初始 10 min 内注入量不超过 10 L 即为合格。

5 结语

灌浆施工主要是对衬砌混凝土未浇实部位及围岩因地质或施工原因产生的裂隙进行注浆。该项技术的实施使泄洪(引水发电)洞与围岩紧密结合,在改善其物理力学性能的同时,也增强了衬砌体及围岩的抗渗性能。笔者所述灌浆施工技术对于引水隧洞(特别是有压隧洞)具有一定的参考意义。

作者简介:

彭 健(1992-),男,四川荣县人,助理工程师,学士,从事水利水电工程施工技术与管理工作;
郭俊波(1985-),男,四川自贡人,工程师,学士,从事水利水电工程施工技术与管理工作。
(责任编辑:李燕辉)

旧施工工艺的同时,将会有更多更好的施工工艺被应用。只有这样,我们的安全文明施工才会日趋完善,我们的施工效率将会大幅度提升,我们的工程质量才会有质的飞跃。

作者简介:

周 扬(1992-),男,云南维西人,助理工程师,学士,从事水利水电工程施工技术与管理工作;
郑远建(1978-),男,湖北咸宁人,高级工程师,学士,从事水利水电工程施工技术与管理工作。
(责任编辑:李燕辉)

程建设施工要求外,还需要补充以下内容:设计和施工阶段应该尽可能的保持原有河流堤线等原有地貌,保留原有河道弯曲和急流险滩环境。河道应该尽可能的加宽,一定要处理好防洪和生态发展以及土地开发之间的关系,需要结合生态保护技术,采用当地材料,为当地植被发展营造良好的环境,确保当地河流形态的多样化。

4 结语

水利水电工程建设应该通过科学规范的指导来完成,根据生态环境效益与社会经济相协调发展的原则,坚持工程生态环境建设与保护的有机结合,在开发中保护,在保护中开发。

作者简介:

蔡 毅(1980-),男,四川安岳人,工程师,学士,从事水利水电工程施工技术与管理工作;
王灵伟(1982-),男,河南洛阳人,工程师,工程硕士,从事水利水电工程施工技术与管理工作。
(责任编辑:李燕辉)